

越南高等教育發展兩大瓶頸待解

駐越南代表處教育組

教育與培訓部部長 Nguyen Kim Son 表示，越南教育設施落後、自主機制障礙是製約高等教育發展的主要瓶頸。

在 2023 年 8 月 15 日下午與講師和大學管理人員的會議上，部長表示，公立和私立大學之基礎設施基本上還很貧乏。實驗室系統尚未能達到國際最高標準，兩所國家大學已投資多年，但仍未完工。基礎設施方面的困難帶來一系列與培訓和科學研究相關的後果。

部長分享：此是一個很大的瓶頸，只有在基礎設施方面擺脫貧困，各大學才能蓬勃發展。因此，我們需要一項現代化各大學的基礎建設系統之國家計劃。

關於機制，部長表示，實施大學自治的過程中也存在許多障礙。諸多地方的學校對自治的概念沒有完全理解，不敢完全發揮；但有的地方把自治概念理解為想做什麼就做什麼，導致執行過程中出現偏差。

國民經濟大學行銷系主任 Pham Thi Huyen 認為自主權係以動員社會資源來提高大學質量。然而，很多人仍然認為大學自治意味著大學可以自理，但為自理，學費就要提高，而質量卻得不到保障。此問題讓學校害怕自治，學生和家長惶恐不安。

另據國民經濟大學代表表示，除了財政自主權外，學術自主權、人力資源等諸多領域的相關問題都沒得到正確的重視和理解，此使得大學自主化的進程變得更加艱難。

據部長表示，高等教育法若干條款修改補充法第 34 號已頒布，同時還頒布指導實施該法的第 99 號規定，其中含有許多詳細自治內容可實施。但該法的規定與其他部委的法律法規仍存在衝突、重疊、不同步，大學難以充分行使自主權。

河內國家師範大學對外事務國際長 Dinh Minh Hang 表示，該大學的講師每年平均獲投入 1 千至 1 千 5 百萬越南盾用於科學研究，這個金額卻遠遠不夠吸引老師參與研究。

聽取大學代表的意見後，部長強調，要建設高質量高等教育體系

還有很多事情要去完成。未來，教育與培訓部將完成大學總體規劃，採取發展講師和科學家隊伍的政策，促進基礎設施發展，並改善大學的財務和預算。

撰稿人/譯稿人：陳鈺瓊

資料來源：<https://vnexpress.net/hai-diem-nghen-cua-giao-duc-dai-hoc-viet-nam-4642104.html>

